Kleingruppen
Planungswerkstatt U81/ 2. BA

Stickies flr Fragen:

Stickies fur Fragen:

Gruppe 3

2 Planungs- und . ’.l . n Q
Umsetzungszeitraum .
lhre Fragen zum 2. {recnesern 1nitt 1
Soll die ganze Kostenplanung
Steht nicht fest. U-Bahn 2 Ali~h? :
e osapilserna
. . technlsch‘scr‘]merlger. Genehmigung zu erhalten. Eetelligirgsplomess:
realisiert l\/:an”cl;)he.ch.ltel;:eaneLs”ser Hohe Voraussetzungen fir mehr Unterlagen.
als Uberirdisch z.B. La&rm . K kalkulation,
werden? + Geschwindigkett Politische F°rgflrn“a”nfi'sf;]‘;?ep‘c’rfzae”svsv‘erk' perzzt::n :ufsoan:l&nen,
| Sicherheit Verantwortlichkeit? Vielzahl an Gutachten, Alternativen. Mehr
10 Jahre notwendi Materialien waren : ;
< hilfreich gewesen! LIl HBrEnepe:
Interessenvertreter,
Ausgleich bei Verwaltung, Burger.
Beeintrachtigung Prozess zu langsam. Entscheiden wird der
politische Stadtrat
Umwelt/Natur Verantwortung. Offene Fragen
Infrastruktur/Industrie ) . '
AusgleichsmaBnahmen bendtigt schnellere Bei Briicke
vorgeschrieben. Offene Planung. naheliegend. Wie werden Inputs
Frag'j'e fur das Bei Tunnel f
Plenum("Trasse durch ) Auch _ aurgenommen aus
Landschaftsschutzgebiet FuBgangerquerung schwieriger. Planungswerkstatt?
' L(-jrickn) geplant bei
Landschaftsschutzgebiet Rheinquerung
Linie nach
tV\:}arun;. Krefeld tiber
Technisch stenen die .
The%d?r':("euss' méglicherweise Haltestellen el
rucke; machbar.
Renauvierung? Denkmalschutz. schon fest?
Mehr Belastung Sinnfrage: ist
maoglich? Th?odor—Heuss—
Ber,iunczlzebisrl]gr;\;?;” Corona hat OPNV getroffen.
Zeit nach Corona: Prognosen
schwierig. Viele
Beste h'l'_ Einflussfakoren ua Home-
Office. Stadt Dusseldorf pruft
Cws Bedarf? verkehrliche Sinnhaftigkeit.
Betroffenheit Keine "einfache DDt hofar
sireiieTiniel Enteignung" Kontext Anziehungskraft und
von mdglich. Frage Covid? Wachstum
Gebauden? fir das Plenum?
" Gute Frage. c
Falls Brucke: Wenn méglich, Planung in U81 aufgeteilt in
Rasengleise wird es gepriift Teilstlicken? mehreren
mogl?'ch? Bauabschnitten.
Lautstarke?
Realisierung
der Trasse als
Tunnel: wie
realistisch ist
das?
[ ]
lhre Fragen zum 2. Bauabschnitt der U81
Es besteht ein
konkreter
Planungsauftrag
I fiir die Stadt fiir 2. .
Welche Ziele ta _. SPNV-AusbaL
] it d Trassenfhrung erstrebenswert:
Wie ordnet sich die Viel Home-Office solien mi er durch Welcher Takt i t
Planung zur U81 in die etc: Planung erfU”t Naturschutzgebiet: elcher .a .IS
Gesamtverkehrsplanung  Mobilitdtsbedarf Ziel: Schnelle Wie soll das mit all geplant, wie viele
m Raun;,e"ll . verandert sich - werden? LS den Auflagen Passagiere, welche
(geographisch): inwiefern wird das reBchtsrhr]ein. mogllch sein? EntlaStung fdr die
: ereicne H
beric! o StraBe/weniger
. 4. Autoverkehr?
Langfristige Van acht d
Planunag: ange tBa:jlonf Fahrrad- und
g. anS_,_ I\a/lssb'l'f"tar Neue Verbindun Lasst sich der StraBenquerung FuBverkehr mit
Bestehende gtr OobIll E . g APNV nicht in Niederloricker beriicksichtigen,
PrOjekte e igsfge . soll Zett >Paren. den Neubau der Strai3e: Wie kann Anbindung anderer
. ; - Ware das auch diese Querung Mobilitatsformen sehr
‘A vi L Brick ughafenbahnho
W.'.e V.'el maoglich? - U.C <
Integr-
Mit welcher zusatzliche g N
Entlastung f Verkehrslast i : Anbindung an den
ntlastung tur Denkmalschutz MOﬂItOI’II’]gS noch Wle kann an del' b du g a de
den ist Z .. X offen: Kann auch Skytraln bereltS
u TH-Brucke: Alle Schmalen
Eendlerverkehr tan? MaBnahmen nur Ertlichtigung gefordert (3. BA) -
ISt zu rechnen? crwarten: miissen dies T;—Berggl:]e BohlerstralBe die wie steht das zum 2.
berticksichtigen J Trasse gefuhrt BA in verbindung?
werden?
ggf. auch
vy . . stzlich
Kosten-Nutzen-Verhaltnis: Schlecht Tunnellosung: élljz{:uznlg fi?r
Gibt es chiecnte Offnung firRad - 2"~ Rag
Anpassungsmdglichkeiten Klimabilanz flr und FuBverkehr - riicke?
wenn sich Zahlen (Nutzer, Tunnelbau: moglich?
Kosten) verandern? SEV . Separate
it d ht? Sollte nicht Réhre nétig,
mitgedacnt: . (
9 weiter verfolgt Tsee
Inanziert
werden werden

Moglichkeit,
Tunnellosung mit
weiterer
unterirdischer
Trassenfuhrung
linksrheinisch bis
Handweiser zu
kombinieren

Offene Fragen fur das Plenum

Inwiefern kann
bestehende
Infrastruktur im
Zuge der
Planungen noch
verandert werden?

Stickies fur Antworten:

Stickies fur Antworten:

Stickies fur Fragen:

Stickies flur Fragen:

Stickies flr Fragen:

Gruppe 1

Sebastian Gutte und
Frau Muell

wie ist
geplante Verlauf
grundsatzlich?

ein Verlauf ist
angedacht, aber die
Planung ist vollko
ergebnisoffen. Es
nur die Fixpun
eingehalten wer

enge

StraBe

lhre Fragen zum 2. Bauabschnitt der U81

Anbindung an den
Punkt Lorrick; extrem

Kreuzung von

dort zur Krefelder

(inkl. Auto und

FuBgéanger)

beim linksseitigen Bereich,
hat sich die Stadt ein
Vorverkaufsrecht gesichert
(bei den Parkplatzen der
Telekom). Dort wirde der
StraBenraum erweitert
werden. Gebaude werden
nicht abgerissen.

eine neue
Machbarkeitsstudie
wurde angedacht,
grundsatzlich kann
eine Tunnelldésung

Hier wird eine
Unterschottermatte
eingebaut um die
Gerausche zu
minimieren

Das Gummibe
der Stadtbahn
konnte
larmintensiv sein
Bekommt man

die Bauarbeiten
mit und wird

Kosten fur das
ganze Projek?

Wie ist die
Anbindung
an Krefeld?
hinter der
Merkur-Spiel-
Arena eine Verlauf tber
Abzweigung die Theodor-
direkt nach Heuss-Briicke
Krefeld wird empfohlen
existiert die
Tunnellésung
noch?
Wie sind die

wieder angedacht
werden.

Bei der
Bruckenlosung
gabe es neben

dem OPNV auch

Die Kosten sind aus der
Machbarkeitsstudie

veraltet. Nach der Platz flr
Vorplanung kann erst Radfahrende und
die Kostenschatzung FuBganger

ubernommen werden.

viel Platz Im offenen Bau wird
vy eine groBe Flache
benotigt. genutit. Flache die
genutzt wird, wird auch
zurlckgebaut.
Reinauen ist ein Ziel ist es: den Einfluss auf
Naturschutzgebiet. Wie ein Minimum zu reduzieren
kann verhindert (wenig Versiegelung wie
werden, dass dort moglich). Es gibt bereits
Flora, Fauna und enge Gesprache mit den
B&den nicht zu sehr Schutzamtern. Erst ab
5 e EEh T Wasserschutzzone 3 ist eine
Bebauung moglich.
Bei einer

Tunnelldsung wiirden
zusatzliche Tunnel flr
andere
Verkehrsteilnehmer
geplant werden

Offene Fragen

Wie wird der
Larm durch die
Bahn
gedammt?
Frau Muller.

fur das Plenum

Wie ist eien
vertragliche
Vorzugsvariante
moglich
(Naturschutz,
Rheinaue). Frau
Manert

Gruppe 4

lhre Fragen zum

ausreichend Platz

2. Bauabschnitt der U81

Wurde im

Finanzierung:

Werden neben

Neubaugebiet

Trasse freigehalten?
Konnten dort

den Baukosten
auch die spateren
Unterhaltskosten

berucksichtigt?

Betriebskosten,

betroffen sein?

Instandhaltungskosten,
Investitionskosten

Haltestellenplanung,

wrde Konflikte enstehen?
flachenmassig
gepruft
Wie werden Welche Variante
Anrainergebiete beeintrachtigt
durch moglichst wenig die
BaumalBnahmen Natur?

(Flachenversiegelung)

(Brucke vs. Tunnel)

wo sind Haltestellen
zwischen den
Fixpunkten geplant?

Wird in die

Tunnel?

A A

Planung
einflieBen
Offene Fragen fur das Plenum
VCD BaumaBnahmen Veranderter
Finanzielle Variante/  Theodorhieus- Bedarf fiir
onterschiede ) ierschiede delalllenil MégEI;ircl;CkZeii der weiteren
Bauzeit Tunnel Briicke & Seestern Verbindung? APNV nach
und Briicke A AAA Corona?

Gruppe 7

Welt immer schneller, hohe

Potenziale Bohler:

Erfolgt in Bewertungskrierium (20247)
Evaluierung des

Nahverkehrsplans

lhre Fragen zum 2. Bauabschnitt der U81

Kosten-Nutzen:
wichtiges

Bricke bis
FuBball-EM

umsetzbar? Rad-
&FuBverkehr

Belastung Anwohner durch
Flughafen, etc., Wie sehen wir
unsere Umwelt in 10 Jahren, oder
sollen Menschen Ruckzugsraume
uberlassen werden. Natur kommt
zu kurz? Haben heutige Konzepte
in 10 Jahren noch Gliltigkeit.

5ind noch mehrere

Entwicklungspotenziale
Bohler Areal
bericksichtigt? Lange
Planung, ohne

mitgedacht?

Bedarfsermittlung muss
noch erfolgen? Ist Bedarf

B -
Thema Larmbelastung Mensch Trassen moglich Verkehrskonzepte? Wie ist

gegeben? Bus wurde

Insbesondere

und Tier. - Evaluierunsprozess, wie

VCD-Trasse uber Bedarfe festgestellt

Seestern? AT G
Aktualisierung
Bedarfsplanung. Was ist

Derzeit Kriterium? Option Tatsachlicher Bedarf der

Machbarkeitsprifun T o Rheinquerung U81: 14-
P g unterirdisch (so weit wie 15.000 Pendler? Die Welt

Tunnelvariante;
innerstadtisch deutlich
kostenintensiver &

maoglich, nicht nur
Rheinquerung), weniger
invasiv? Kosten?

andert sich, ua. Corona,
aber auch generell. Natur
wird betroffen.

eingestellt. Brauchen wir
weitere Rheinquerung,
Option Theodor-Heuss
Brlcke nutzen? Was
konnen wir hier uberhaupt
machen? Richtiges Forum?

Bedarf? Machbarkeitsstudie: Annahme:

langere Bauzeit Unabhangig von

anderem Verkehr.

35% mehr Fluggaste, aber aktuell nicht

mehr sichtbar. Was spricht gegen

Tunnel: nicht
nur Kosten
relevant, auch
Naherholung

wie lang ist

die reine
Bauzeit?

Alternativen,
kdnnen
bestehende
Linien Bedarf
aufnehmen?

Aktualisierung der Bedarfserhebung?
UVS: Naherholungsgebiet? Corona &
Spatfolgen (weniger Pendler?)
Alternativen (Bricken, E-Busse)

Umweltbelange
werden schon
berucksichtigt

Planungs- und
Genehmigungszeitraum:
bis 2030 (inkl.
Blrgerbeteiligung)

Trends: OPNV soll
attraktiver werden,
spricht fur Ausbau;
Veranderung seit
Corona: Bedarf an
Pendlern;
Bedarfsanalyse wird
kommen

Trassen: keine
Priorisierung bisher,
Blrgerlnnen sollen
Belange einbringen;
Randbedingungen

sollten erflllt sein, dann
erfolgt Bewertung

Offene Fragen fur das Plenum

Bedarf
Konzentrierte tatsachlich

alternative gegeben?
Streckenfiihrung?

gesamtheitliche
Verkehrsplanung?

Stickies fur Antworten:

Stickies fur Antworten:

Stickies fur Antworten:

Stickies flr Fragen:

Stickies fur Fragen:

Stickies fur Fragen:

Gruppe 2

Wie gestaltet
sich die zweite
Trasse durch
Lothar-viertel
und Bebauung?

Bei den Drohnen
Flugen wurde keine
bestimmte Trasse
gezietgt, lediglich
das Planungsgebiet
gezeigt.

Ist ein weiterer
Ausbau der U81 bis

Blrger oo
M&nchengladbach WAEJEIF Sl Dusseldorfer
geplant? .
Stadtgebiet
Die Messe wird aufgrund ?
des hohen aus:
Fahrgastaufkommen
Die weiteren bericksichtigt, besonders
Bauabschnitte im OPNV.

Wie sieht es mit

z.B. nach

werden mit dem

lhre Fragen zum 2. Bauabschnitt der U81

Hierfur findet

auch die

Beteiligung der

Aber auch die

miteinbezogen werden

Wie sieht es mit
den Brucken im

Zum jetzigen
Zeitpunkt wird die
Verkehrsbelastung

beurteilt, Neubauten
etc. werden dann
zukUnftig
berlcksichtig.

: weiteren Entwicklungen in
den weiteren Planungsverlauf Meerbusch und Ddorf Im Vorderarund
Bauabschnitten beurteilt. werden beriicksichtigt. Wird der Hotelausbau g
i h stehen die
Steht dle aus? Infrastrilli’zﬁrprojekt Belange der
Trasse an eingedammt?
. E; existieren bestimmte BeWOhner VOﬂ
bestimmten Cpuite anena oo Trasse und Ddorf und
. entstehen Bebauungspléne.
stellen bereits | rroesaamane: Ausbau Meerbusch
fest? S e
Das Umwelttechnische
Planfeststellungsverfahren Ist es nicht Rahmenbedingungen: Sind
kann nicht beschleunigt : . .
e, Dureh e wirtschaftlicher Wirtschaftlich st nicht Landschaftssch utzgebl.ete
. das Verfahren verzogert die Theodor- immer die giinstigste oder Wasserschutzgebiete
Wie kann das e HeuB Briicke net Lésung. Die von der Trassenplanung
Kosten und i verschiedenen betroffen?
Projekt zu bauen/ u Variaten werden
Planung beschleunigt planen? gegeneinander
aufgewogen.
werden?
Umwelt e
Umwelteinfllisse
mussen
Werden andere Die Kosten berticksichtigt
Verkehrsteilnehmer . .
? x werden, hierzu wird
bei der Planung mit Kostenfrage? hangen vom = . .
einbezogen, z.B. bei  Dies ist abhangig von den Verlauf ab €in Umweltexperte
Tunnelbauweise. Kosten, sollte die Spiel zu Rate gezogen
Blrgerbeiteilgung flr eidie pielen
Tunnelbauweise stimmen, Umweltbelange
wird abgewogen ob auch bei der Bauweise
andere Verkehrsteilneer .
eine Rolle?

Offene Fragen fur das Plenum

Passen

Modernisierung
der Brucken in

Dusseldorf und
der Ausbau der
U81 zusammen?

Gruppe 5

Prozess

Ist eine
Tunnellosung
auBen vor, oder
ist sie noch im
Rennen?

gibt es eine
Verknupfung der
Theodor-Heuss
Brlucke mit
moglicher OPNV
Rheinqueerungen

Wann flieBen die
Wletschaftlichkeits-
aspekte in den
Prozess ein?

aktueller Prozess

lhre Fragen zum 2. Bauabschnitt der U81

Was sind die Spielraume

Verweis auf

Detailfragen

Wie sind

Verweis auf virtuelle

es ist denkbar noch
offen, ob diese als
ein oder zwei
Bauwerke gedacht
werden, aktuell ist
nicht klar,, was mit
T.H Brlcke passiert

Erst wenn eine
Variante feststeht,
kann eine
Wirtschaftlichkeit-
sprufung
stattfinden

ist offen, alle T @ine BhEmELEiG Planungsgebiet in
Varianten kénnen welchen ’ Prasentation. Bereich
aufgenommen _ : zwischen der Arena
S Platzierungsspielraum und der Theodor-
VIR haben wir? Heuss Briicke

Deiche von Eeahung,
Hochwasserschutz
den wird im Rahmen der
Planungen mit
Pla NUnN g en beriicksichtigt
betroffen?
Wird die Existierende
Haltestelle "Arena" ist
Endhaltesjcelle ein Fixpunkt, U8O0 ist
Messe in Teil des
Tieflage Nahverkehrsplans
gebaut? und wird weiter
verfolgt
Ist die

Anbindung des
Seesterns als
Vorgabe
gedacht?

Wo sind die konkreten
Spielraume, an welchen
Stellen kann konkret
noch uber den
Planungsraum hinaus
weitergedacht
werden?

Offene Fragen fur das Plenum

Antwort: Es wird nichts
von vorn herein
ausgeschlossen, der
Prozess ist offen.

Hinweis:

Planungsauftrag muss
erreicht werden

Gruppe 8

Kostenaufteilung;
Wer tragt die
Kosten? Die Stadt
Dusseldorf,
Meerbusch,
Neuss?

Inwieweit spielt die
Wirtschaftlichkeit
eine Rolle bel der

Variantenwahl? Wie

sieht es mit

Zuwendungen aus?

Unterirdische
Planung - Welche

lhre Fragen zum 2. Bauabschnitt der U81

Streckenabschnitte

sind unterirdisch

geplant?

Insbesondere
Haltestelle Lorick

Art der Brucke:

Rein
Bahnverkehr
oder auch mit
StralBenverkehr
geplant? Was konnen
Burgerinnen
eigentlich
. beitragen? Bzgl.
Verschiedene Trassenverlaufe

Gleisarten: Gibt es
da schon eine
Entscheidung?

Thema
Schallschutz

Wie hoch ist die
Bedarfsplanung?
Mit wie vielen
Fahrgasten ist zu
rechnen?

Wurde bei
dem Tunnel
ein langerer

Zeitraum
betrachtet?

Kostenaufteilung

Offene Fragen fur das Plenum

Welchen
Betrachtungshorizont
bildet das aktuell in
Arbeit befindliche
Verkehrsmodell der Stadt
Dusseldorf ab? Und
welche Regionen werden
dort mit aufgenommen?

Stickies fur Antworten:

Stickies fur Antworten:

Stickies fur Antworten:



